

武昌醫館叢書

三四

仲景傷寒補亡論卷第十八

河南郭雍譏次

傷寒溫疫論一條

溫病論六條

風溫溫毒論四條

傷寒相似證論十四條

傷寒溫疫論一條

雍曰傷寒時氣證類亦多或名傷寒或名溫病或曰時行或曰溫疫或曰溫毒或以爲輕或以爲重論說不一益令人惑大抵其病往往有一種卽時發者必

輕經時而發者必重也且如傷寒一病仲景以爲冬  
傷於寒中而卽病者名曰傷寒蓋初感卽發無蘊積  
之毒氣雖爲傷寒而其病亦輕仲景又曰不卽病寒  
毒藏於肌膚至春變爲溫病至夏變爲熱病是則旣  
傷於寒又感於溫兩邪相搏合爲一病如人遇盜又  
有同惡濟之者何可支也故傷寒冬不卽發遇春而  
發者比於冬之傷寒爲重也又有夏至而發者蓋寒  
毒淺近在膚腠正氣易勝故難久畱是以卽發其毒  
稍深則入於肌肉正氣不能勝必假春溫之氣開疏

腠理而後可發是以出爲溫病又其毒之盛者經時既久深入骨髓非假大暑消爍則其毒不可動此冬傷於寒至夏爲熱病者所以又重於溫也故古人謂冬傷於寒輕者夏至以前發爲溫病甚者夏至以後發爲暑病也此三者其爲傷寒本一也惟有卽發不卽發之異隨脈變動遂大不同又有冬不傷寒至春感不正之氣而病其病無寒毒之氣爲之根雖名溫病又比冬傷於寒至春再感溫氣爲病輕然春溫冬寒之病乃由自感自致之病也若夫一鄉一邦一家

皆同患者是則溫之爲疫者然也非冬傷於寒自感  
自致之病也蓋以春時應煖而反寒夏熱反涼秋涼  
反熱冬寒反煖氣候不正盛強者感之必輕衰弱者  
得之必重故名溫疫亦曰天行時行也設在冬寒之  
日而一方一鄉一家皆同此病者亦時行之寒疫也  
大抵冬傷於寒經時而後發者有寒毒爲之根再感  
四時不正之氣而病則其病安得不重如冬病傷寒  
春病溫氣與夫時行溫疫之類皆無根本蘊積之類  
纔感卽發中人淺薄不得與寒毒蘊畜有時而發者

同論也惟溫毒一病既非傷寒又非溫病乃在冬時  
表嘗感寒先感冬溫不正之毒後復爲寒所折膚腠  
閉密其毒進不得入退不得瀉必假天氣暄熱去其  
外寒而後溫氣得通鬱積既久毒傷肌膚故斑如錦  
文或爛爲瘡而後可出仲景曰其冬有非節之煖名  
爲冬溫冬溫之毒與傷寒大異謂此溫毒也亦有所  
感輕淺則易出所感深重則非節之煖人人皆感故  
每爲疫其實先溫後寒所以與傷寒大異然而時之  
氣有正有不正何也大論曰春氣溫和夏氣暑熱秋

氣清涼冬氣冰冽此則四時正氣之序所謂四時正氣之病也又曰春時應涼而反大熱冬時應寒而反大涼秋時應涼而反大熱冬時應寒而反大溫此非其時而有其氣是以一歲之中長幼之病多相似者此則時行之氣是謂不正之氣毒傷人者也雍論傷寒名例已見於初卷今辨析時行溫疫詳言著於篇下

溫病六條

雍曰醫家論溫病多誤者蓋以溫爲別一種病不思

冬傷於寒至春發者謂之溫病冬不傷寒而春自感  
風寒溫氣而病者亦謂之溫及春有非節之氣中人  
爲疫者亦謂之溫三者之溫自不同也素問曰冬傷  
於寒春必病溫又曰凡病傷寒而成溫者先夏至日  
爲病溫此皆謂傷寒而成溫者比之傷寒熱病爲輕  
而比之春溫之疾爲重也其治法與傷寒皆不同或  
有冬不傷寒至春自傷風寒而病者初無寒毒爲之  
根源不得謂之傷寒第可名曰溫病也又或有春天  
行非節之氣中人長幼病狀相似者此則溫氣成疫

也故謂之溫疫溫疫之病多不傳經故不拘日數治之發汗吐下隨證可施行其不傷寒至春觸冒自感之溫治與疫同又輕於疫也或曰春時觸冒自感之溫古無其名何也曰假令春時有觸冒自感風寒而病發熱惡寒頭疼身體痛者旣非傷寒又非疫氣不因春時溫氣而名溫病當何如也如夏月之疾由冬感者爲熱病不由冬感者爲暑爲暘春時亦如此也活人書萎蕤湯方云治風溫兼療冬溫及春月中風傷寒卽其藥也曰何以辨其冬感春感之異曰但傳

經皆冬感也皆以傷寒治不傳經者皆春感也皆以溫氣治之今於諸家方論下別而言之庶幾易明然春溫之病古無專治之法溫疫之法兼之也

活人書曰春月傷寒謂之溫病冬傷於寒輕者夏至以前發者爲溫病蓋由春溫緩之氣而發也雍曰此謂傷寒之溫也卽素問所謂凡病傷寒而成溫病者是也其治與傷寒同故朱氏自註曰非徒溫疫也又曰治溫病與冬月傷寒夏月熱病不同蓋熱輕故也雍曰此謂春溫非傷寒者若傷寒成溫則其熱輕

於熱病而重於冬月傷寒也蓋冬月傷寒爲輕至春  
發爲溫病爲重夏月熱病爲尤重也朱氏註曰春秋  
初末陽氣在裏其病稍輕縱不用藥治之五六日亦  
自安卽此推之則此春溫之病乃謂非傷寒成溫者  
又曰升麻湯解肌湯最良熱多者小柴胡湯主之不  
渴外有微熱者小柴胡加桂枝也嗽者小柴胡加五  
味也煩躁發渴脈實大便閉塞者大柴胡微利也虛  
煩者竹葉湯次第服之此治春溫之法其傷寒成溫  
者并依傷寒治之治溫疫之法并同春溫而加疫藥

也

又曰一歲之中長幼疾多相似此溫疫也四時皆有不正之氣春夏亦有寒涼時秋冬亦有暄暑時人感疫癘之氣故一歲之中病無長幼悉相似者此則時行之氣俗謂之天行是也老君神明散務成子螢火九聖散子敗毒散主之雍曰此謂春溫成疫之治法也若夏暑成疫秋溫成疫冬寒成疫皆不得同治各因其時而治之况一歲之中長幼疾狀相似者卽謂之疫如瘧利相似咽喉病相似赤目相似皆卽疫也

皆謂非觸冒自取之因時行之氣而得也

又曰春應煖而涼氣折之則責邪在肝升麻解肌湯  
主之夏應暑而寒氣折之則責邪在心射干湯半夏  
桂枝甘草湯選用之秋應涼而反大熱抑之則責邪  
在肺溫熱相搏民多病瘧宜白虎加蒼朮湯煎茵陳  
湯調五苓散冬應寒而反大溫抑之則伏寒變爲溫  
宜萎蕤湯土無正名因火而名當隨其經而取之此  
又治四時溫氣之法溫疫皆同治也

風溫溫毒四條

千金方曰風溫之病脈陰陽俱浮汗出體重其息必  
喘其形狀不仁默默欲眠下之者小便難發其汗者  
必讞語加燒鍼者則耳聾難言但吐之則遺矢便利  
如此疾者宜服萎蕤湯活人書曰脈尺寸俱浮頭痛  
身熱常自汗出體重其息必喘四肢不欲收默默但  
欲臥者風溫也病人素傷於風因復傷於熱風熱相  
搏則發風溫主四肢不收頭疼身熱常自汗出不解  
擾不得臥若驚癇目亂無精治者復發其汗如此死

者醫殺之也活人書曰風溫不可發汗宜萎蕤湯風溫身灼熱者知母葛根湯風溫加渴甚者瓜薑根湯風溫脈浮身重汗出漢防己湯

活人書曰初春病人肌肉發斑癰疹跡如錦文或欬心悶但嘔者此名溫毒也溫毒發斑者冬時觸冒寒毒至春始發病初在表證如傷寒或已發汗吐下而表證未罷毒氣不散或發斑黑膏主之成瘡者自作膏又有冬月溫煖人感乖戾之氣冬末卽病至春或被積寒所折毒氣不瀉至天氣暄熱溫毒始發則用黑膏

肌肉斑爛癰疹如錦文而欬心悶但嘔清汁葛根橘皮湯主之雍曰不必初春春夏皆發其斑與傷寒不同癰疹如錦文而不作瘡爛者是也其發瘡膿爛者卽時行熱毒豌豆瘡也二者初證皆先有表證如傷寒又有癰疹赤白二種初無表證暴感溫氣而作其毒輕淺風尸之類也又有一種遍身如錦初亦無表證暴感而作如丹如疹其毒亦輕皆詳見小兒瘡疹後斑瘡癰疹論辨中

雍曰仲景言風溫溫毒二證又與二說不同仲景之

言曰傷寒過十三日以上不間尺寸陷者大危若更  
感異氣變爲他病者當依後壞病證而治之若陽脈  
浮滑陰脈濡弱者更遇於風變爲風溫陽脈洪數陰  
脈實大者更遇溫熱變爲溫毒溫毒爲病最重此乃  
傷寒後四種壞病此病最爲重也又非但前所謂風  
溫溫毒而已其用藥亦當不同然則仲景所言傷寒  
壞病中風溫毒也諸家所言者冬春自感風溫溫毒  
也其治之輕重不得不異也四種壞病中又有溼溫  
一證見第八卷不可汗門中

雍曰天行溫疫雖證不多用藥亦多端如千金方言  
辟溫疫氣并斷溫疫相染諸方及千金翼彈鬼丸神  
明白散太乙流金散螢火丸等方前人雖嘗選用更  
嘗缺省收其遺逸用之大抵治疫尤要先辨寒溫然  
後用藥取陰陽表裏之在傷寒也故龐安常又述其  
治寒疫諸方蓋以赤散解聖散之類皆宜治寒疫若  
施之溫疫則益熱矣

傷寒相似諸證十四條

雍曰活人書論痰證食積虛煩腳氣四者皆與傷寒

相似而實非傷寒醫者見其發熱惡寒多作傷寒治之因茲天橫甚多故特立此名使覽者知其非傷寒也雍取此論而廣之然虛煩一證已置之前卷者仲景言病有本是霍亂今是傷寒者孫真人言傷寒後虛煩故以霍亂虛煩二病次於前卷痓溼暎之後今獨取朱氏之說繼之以瘡毒蟲毒溪水瘴霧諸證類傷寒者皆當辨證而後用藥也

活人書曰病有憎寒發熱者惡風自汗寸口脈浮胸隔痞滿氣上衝咽喉不得息而頭不疼項不强者此

爲有痰也雖類傷寒但頭不疼項不強爲異宜服柴  
胡半夏湯金沸草散大半夏湯若氣上衝咽喉不得  
息者用瓜蒂散吐之古法服瓜蒂散用一錢匕藥下  
便臥欲吐且忍之良久不吐以三錢匕湯二合和服  
以手指撾之便吐不吐復稍增之以吐爲度若吐少  
病不除明日如前法再服之但不可令人虛也藥力  
過時不吐飲熱湯一升以助藥力吐訖便可食無復  
餘毒若服藥過多者飲水解之雍曰凡吐後須服糜  
粥二三日忌生冷油膩物

又曰頭疼脈數發熱惡寒而身不疼痛左手脈平和者食積也雖類傷寒而左手人迎脈平和身不疼痛者是也甲乙經云人迎緊盛傷於寒氣口緊盛傷於食蓋氣口主中人迎主外以此別之傷食之證由脾胃伏熱因食不消發熱故似傷寒若膈實吐嘔者食在上脘宜吐之若心腹滿宜下之治中湯五積散黑神丸可選用也雍曰巢氏言脾胃有伏熱因食不消所以發熱狀似傷寒但身不疼頭不痛爲異

又曰食積病亦類時行但發熱頭疼食病當速下之

時行病當待六七日下之

又曰傷寒頭疼身熱支節痛大便祕或嘔逆而腳屈弱者腳氣也傷寒只傳六經故證與腳氣相似然終不同者孫真人云卒起腳屈弱不能轉動者此爲異耳其脈弦而浮者起於風濡而弱者起於溼洪而數者起於熱遲而濇者起於寒風者汗而愈溼者溫而愈熱者下而愈寒者熨而愈腳氣之病始得不覺由他病乃知毒氣入腹則少腹頑痺不仁令人吐嘔死在旦夕矣然腳氣之候必先從腳起或先緩弱疼痛

寒勝爲痛痺

或行起忽倒或兩脰腫滿或不腫腳膝枯細

或心中忪悸或少腹不仁

病久入深榮衛不榮故爲不仁者皮膚頑木不

知是也

或舉體轉筋或見食吐逆惡聞食氣或胸滿氣

急或偏體酸疼皆腳氣候黃帝所謂緩風痺是也

頑弱名緩風痺

痺者閉也閉而不仁故名痺也宿患痺毒

得熱更增雖形候旺盛猶在於表未入腸胃不妨溫

而汗之已入內者不妨吐而下之又本有冷今得溫

痺雖暴壯熱煩滿祕塞正須溫藥汗之汗之不散不

妨寒藥下之若服利藥不瘥成黃疸不瘥爲尸疸病

前熱而後寒者發於陽無熱而惡寒者發於陰發於  
陽者攻其外發於陰者攻其內一日二日發汗必愈  
三日以上宜吐之五日以上當下之雍曰要方參千  
金翼方十卷皆有方宜用

問曰瘴作瘧何如巢氏曰此病生於嶺南一帶山瘴  
之氣其狀發寒熱休作有時皆由山溪源嶺瘴溼毒  
氣故也其病重於傷寒暑之瘧鯉魚湯主之此又休  
作無時其初皆類傷寒也

問曰霧氣如何千金三十九卷曰患霧氣者心內煩

悶少氣頭痛項急起則眼眩又身微熱戰掉不安時復憎寒心中欲吐吐時無物者豬清湯主之雍曰頭痛項急身熱憎寒皆傷寒類也

問曰溫瘡類傷寒何如素問三十三篇曰溫瘡者得之冬中於風寒氣藏於骨髓之中至春則陽氣大發邪氣不能自出因遇大暑腦髓爍肌肉消腠理發瀉或因有所用力邪氣與汗皆出此病藏於腎其氣先從內出之於外雍曰溫瘡始感之氣與傷寒同及其發出之時與傷寒異故不爲傷寒而爲瘡也溫瘡之

證寒中三陽所患必熱小續命湯去附子減桂一半  
主之大煩躁者紫雪最良大便祕者脾約丸神效丸  
五柔丸大三腕散木瓜散主之頭痛身熱肢體痛而  
腳屈弱者是其人素有腳氣此時發動也腳腫者檳  
榔散主之腳氣方論千金外臺最詳大熱越婢湯小  
續命湯薏苡仁酒脾約丸神效丸皆要藥仍鍼灸爲  
佳用補藥與湯淋洗皆大禁也雍曰此其大致也前  
言閉而不仁故名痺不仁者痺之一證非痺皆不仁  
也腳氣與痺各詳本證論之

雍曰凡射工毒水毒瘴霧瘡瘍斑豆等證其初如傷寒故孫真人於傷寒後附溪毒一證溪毒卽射工今詳其狀類以明其證與傷寒別是亦疑而辨之也

孫真人曰江南有射工毒蟲一名短狐溪毒一名蜮其蟲形如甲蟲無目而利耳有一長角在口前如弩檣臨其角端曲如上弩以氣爲矢因水勢以射人人或聞其在水中鎗鎗作聲要須得水沒其口便以口中毒射人此蟲畏鵝鵝能食之其初始證候先惡寒噤瘞塞熱筋急仍似傷寒亦如中尸便不能語朝蘇

晡劇寒熱悶亂是其證也始得三四日急治之稍遲者七日死又曰中人瘡有三等巢云四等又曰其蟲小毒輕者及相逐者射著人影者皆不卽作瘡先病寒熱自非其地之人不知其證便謂傷寒作治乘謬是以致禍方見千金二十及巢云第十卷第五卷雍曰巢言含沙射人影便成病此取杜元凱之說又曰中人頭面尤急腰以上去人心近多死腰以下小腹不治亦死

孫真人曰凡山水有毒蟲人涉水之時中人似射工而無物其診法初得之惡寒微似頭疼巢云偏頭痛

目眶痛心中煩懊四肢振掀腰背百節皆強兩膝痛  
或翕翕而熱但欲眠日醒暮劇手足逆冷至肘膝二  
三日腹中生蟲蝕人下部肛中有瘡不痛不痒令人  
不覺不急治過六七日上蝕五藏下利不禁良工不  
能治矣水毒有陰陽覺之急視其下部若有瘡正赤  
如截肉者爲陽毒最急瘡如鯉魚鱗者爲陰毒猶小  
緩要皆殺人不過二十日也初中水毒時當以小蒜  
作湯試之方治詳見千金巢氏曰東南郡縣山谷溪  
源有水毒病亦名溪溫以其病與射工診候相似故

通呼溪病其實有瘡是射工無瘡是溪毒也又曰水  
毒有雌雄脈洪大而數者爲陽是雄溪易治宜先發  
汗及浴脈沉細而遲者爲陰是雌溪難治欲審知是  
中水毒者手足指冷爲是不冷非也又呼爲蚩病

巢氏曰嶺南從仲春至仲夏行青草瘴季夏至孟冬  
行黃芒瘴先熱後寒自餘諸瘴疾見本病門

問曰傷寒亦變瘧乎千金三十五卷曰時行後變成  
瘧瘧者大五補湯主之

問曰酒病似傷寒何如巢氏曰酒有毒而性尤熱飲

之過多故毒熱氣流溢經絡浸淫府藏而生諸病也  
或煩躁壯熱而似傷寒或灑淅惡寒有同溫瘧或吐  
利不安或嘔逆煩悶隨藏氣虛寒而生病焉雍曰凡  
癰疽病及豌豆胞瘡之類初證多類傷寒各見本門  
更不重出

仲景傷寒補亡卷第十八

仲景傷寒補亡論卷第十九

河南郭雍譔次

婦人傷寒證十八條

妊娠傷寒證三十三條

小兒傷寒證十九條

小兒瘡疹上四十七條

婦人傷寒十八條

問曰婦人傷寒何如活人書曰男子調其氣婦人調其血血室不畜則二氣和諧血氣凝結則水火相刑

傷寒氣口緊盛則宜下人迎緊盛則宜汗婦人左關脈浮緊不可下當發其汗以救血室榮衛得和津液自通浹然汗出而解

問曰熱入血室何如活人書曰仲景云婦人傷寒經水適斷晝日明了暮則讞語如見鬼狀此爲熱入血室無犯胃氣及上二焦無犯胃氣者言不可下也小柴胡湯主之若行湯遲則熱入胃令津液枯燥中焦上焦不榮成血結胸狀須當鍼期門

問曰譖語卽下證而前證不可下何也活人書曰傷

寒胃實讖語則宜下婦人熱入血室讖語不可下也  
問曰犯胃氣者何如活人書曰五行相剋以生相扶  
以出平居之日水常養木水木相生則榮養血室血  
室不畜則脾無蘊積脾無蘊積則剛燥不生若犯胃  
氣則晝夜讖語喜忘小腹滿小便利者屬抵當湯

問曰婦人先調血男子先調氣何如活人書曰此大  
略之言耳要之脈緊無汗爲傷寒脈緩有汗爲傷風  
熱病脈洪大中暑脈細弱其證一也假如中暎者用  
白虎胃實用承氣豈必調血而後行湯哉仲景傷寒

所以不分婦人良亦由此學者皆可隨病於男子藥證中以意選用也

活人書曰婦人傷寒發熱惡寒四肢拘急口燥舌乾經脈凝滯不得往來宜桂枝紅花湯

又曰婦人傷寒口燥咽乾腹滿不思飲食宜黃芩芍藥湯

又曰婦人傷寒喘息煩躁或戰而作寒陰陽俱虛不可下宜柴胡當歸湯

又曰婦人傷寒經脈方來初斷寒熱如瘧狂言見鬼

宜乾薑柴胡湯

又曰婦人傷寒血結胸膈揉而痛不可近海蛤散  
朱氏又言婦人血結胸證法當刺期門仲景無藥此  
方疑非仲景意又云婦人傷寒發熱經水適來晝日  
明了暮則讖語如見鬼狀者此爲熱入血室無犯胃  
氣及上二焦宜小柴胡湯

又曰婦人傷寒七八日續得寒熱發作有時經水適  
斷此爲熱人血室其血必結故使如瘧狀宜小柴胡  
湯

又曰婦人傷寒發熱惡寒經水適來得之七八日熱除脈遲身涼和胸脇下滿如結胸狀讞語者此爲熱入血室也當刺期門隨其實而取之

又曰婦人傷寒六七日胃中有燥糞大便難煩躁讞語目赤毒氣閉塞不得通宜三黃瀉心湯原本是瀉心三黃湯

又曰婦人傷寒差後猶有餘熱不去謂之遺熱宜乾地黃湯

又曰婦人傷寒未平復因交合裏急腰胯連腹內痛名陰陽易宜燒祝散

又曰婦人病未平復因有所動致熱氣上衝胸手足拘急搐搦如中風狀宜青竹筍湯

又曰婦人病未平復因有所動小腹急痛腰胯痛四肢不任舉動無力發熱者宜當歸白朮湯

娠婦傷寒三十三條

活人書曰娠婦傷寒仲景無治法用藥宜有避忌不可與尋常婦人一概論治也

又曰婦人妊娠傷寒藥性須涼切不可行桂枝半夏桃人等藥小柴胡去半夏名黃龍湯蓋爲娠婦而去

也大抵產前先安胎產後先補血次服傷寒藥若病  
稍退則止藥不可盡劑此爲大法黃帝問婦人重身  
毒之何如岐伯曰有故無殮亦無殮也大積大聚其  
可犯也衰其大半而止過者死

千金方治姪娠傷寒頭痛壯熱肢節煩疼石膏前胡  
湯七味

又治姪娠傷寒頭疼壯熱心煩嘔吐不可食生蘆根  
湯四味

又治姪娠傷寒服湯後頭疼壯熱不歇宜用竹葉石

膏湯拭其身

又治姪娠熱病葱白五兩豉一升煮服取汗

又曰大熱煩悶者葛根汁二升分三服如人行五里  
進一服

活人書姪婦傷寒安胎宜阿膠散又宜白朮散

龐氏曰姪婦時氣欲令子不落宜用護胎伏龍肝散  
伏龍肝爲末水調敷臍中乾卽易之疾差乃止

又曰姪娠傷寒內熱極甚令不傷胎宜取雞子以絹  
袋貯投井底浸令極冷旋破吞六七枚佳

又曰姪娠傷寒大熱甚胎不安者宜用阿膠末一錢

半竹瀝調下如無竹瀝用小麥竹葉煎湯調下

又曰姪娠傷寒服汗下諸藥熱已退其間與此藥安

胎宜服人參黃芪湯

活人書曰姪娠傷寒憎寒發熱發其汗宜葱白湯以葱

白生薑同煎連服取汗

又曰姪娠傷寒頭疼壯熱肢節痛疼宜服前胡湯干

金方

又曰姪娠傷寒或時行灑淅作寒振慄而悸或加噦

宜蘇木湯雍曰蘇木大破血更宜參究避之

又曰姪娠傷寒頭疼默默不欲飲食脇下痛嘔逆痰氣及產後傷風熱入胞宮寒熱如瘧并經水適來適斷病後勞復餘熱不解宜黃龍湯

又曰姪娠傷寒頭疼惡寒身熱躁悶四肢疼痛項背拘急脣口乾燥宜柴胡石膏湯

又曰姪婦傷寒四日至六日已來加心腹脹上氣渴不止飲食不多腰疼體重宜三物枳實湯  
又曰姪婦傷寒頭目疼壯熱心煩宜旋覆花湯

又曰姪娠傷寒壯熱嘔逆頭疼不思飲食胎氣不安  
宜麥冬湯

又曰姪婦發斑變爲黑色宜梔子大青湯

龐氏曰姪娠傷寒腹脹大便不通喘急宜牽牛散卷十

五

活人書曰婦人產後傷風十數日不解頭微痛惡寒  
時時有熱心下堅乾嘔汗出宜陽旦湯

又曰婦人產後傷風發熱面赤喘而頭疼竹葉防風

湯

又曰婦人蓐中傷風四支苦煩熱頭疼與小柴胡湯  
頭不疼但煩與三物黃芩湯

龐氏曰姪娠熱病胎死腹中用鹿角屑一兩水一碗  
葱白五莖豉半合煎六分去滓溫作二服又方益母  
絞汁飲半升卽出

又曰傷寒小產惡露不行腹脹滿悶欲死宜大黃桃  
人湯

又曰小產後惡露被熱蒸斷不行宜地黃飲生地黃  
藕汁各一碗生薑汁一盞和勻溫服分作三四次服

微有寒者煎二十沸服亦下死胎

又曰傷寒產後血暈欲絕宜紅花散

又曰凡傷寒小產夏月宜少用醋炭多有煩悶暈死者雍曰寒月用炭多

又曰傷寒產後惡血衝心悶亂口乾生薑小便飲子生地黃汁藕汁小便各一盞和勻煎二三沸分三服又曰傷寒產後惡露爲熱搏不下煩悶脹喘狂言者抵當湯及桃人承氣湯主之

又曰傷寒小產煩悶大燥渴石膏湯主之

小兒傷寒十九條

千金方論曰小兒未能涉冒霜雪乃不病傷寒也然天行非節之氣其亦得之有如行溫之年小兒出腹患斑者治其時行節度故如大人之法但用藥分劑少異藥少冷耳

又曰治小兒未滿百日傷寒鼻衄身熱嘔逆麥冬湯  
又曰治小小傷寒芍藥四物解肌湯

又曰治小小傷寒發熱欬嗽頭面熱者麻黃湯

活人書減桂半兩加石膏

名石膏麻桂湯

又曰治小兒傷寒以葛根汁淡竹瀝各六合一味相  
和二三歲兒分三服百日兒酌服不宜生煮服佳  
又曰治小兒時氣枇杷葉三兩擣以水五升煮十沸  
取汁日五六徧淋之若復發熱燒雄鼠屎二三枚用  
水調服之

又曰治小兒傷寒久不除差後復劇瘦瘠骨立五味  
子湯

又曰治小小傷寒宜莽草湯治之避眼與陰

又曰小兒傷寒發黃者擣土瓜根汁三合服之又曰

擣青麥汁服之又曰擣韭根汁澄清滴兒鼻中如大  
豆許卽出黃水差

又曰小豆三七粒瓜蒂二七枚糯米四十粒爲末以  
少許吹鼻中

活人書論小兒傷寒曰治法與大人同但小分劑藥  
性差涼耳尋常風壅發熱痰嗽煩渴惺惺散主之咽  
喉不利痰實欬嗽鼠粘子湯主之頭額身體溫熱大  
便黃赤腹中有熱四順散連翹散三黃丸主之頭額  
身體溫熱大便白而酸臭者胃中有食積雙丸主之

小兒無異疾惟飲食過度不能自節心腹脹滿身熱  
頭疼雙丸悉主之小兒身體潮熱頭目碎痛心煩神  
躁小便赤大便燥此熱劇也洗心散調胃承氣湯主  
之頭疼發熱餽人畏寒者此傷寒證也升麻湯主之  
無汗者麻黃黃芩湯有汗者升麻黃芩湯皆要藥也  
小兒尋常不可過當服涼藥胃冷蟲動其證與驚相  
類醫者不能辨往往復進驚藥如腦麝之類遂發吐  
胃虛而成慢驚者多矣小兒須有熱證方可疏轉仍  
忌用丸子藥利之以大黃川芎等㕮咀作湯液以湯

滌蘊熱蓋丸子巴豆可攻食積耳雍曰此證不止小兒傷寒證亦多及餘病故詳錄之

又曰治小兒風熱及傷寒時氣瘡疹發熱宜惺惺散  
又曰治傷寒中風頭痛憎寒壯熱支節痛發熱惡寒  
鼻乾不得睡兼治小兒大人瘡疹已發未發皆可服  
皆治寒暄不時人多疾疫乍暖脫著及暴熱之次忽  
變陰寒身體疼痛沈重如石者升麻湯主之

又曰治胸中客熱口舌咽中生瘡赤眼目瞼重不欲  
開瘡疹已發未發宜服甘露飲子又曰洗心散通治

麩豆瘡時行溫疫狂語多渴者又曰連翹飲子治小兒一切熱又曰解大人小兒膈熱退壅盛涼心經宜四順散又曰治小兒傷寒發熱欬嗽頭面熱者宜石膏麻桂湯千金名

麻黃湯

龐氏曰小兒傷寒發熱自汗多啼宜葛根芍藥湯又曰小兒傷寒不解發驚妄言語狂躁潮熱鈎藤大黃湯

又曰小兒傷寒結胸其項強眼翻弄舌搐搦如發癇狀久則哽氣但啼聲不出醫亦多作驚風治之其脈

浮滑試以指按心下則痛而啼宜半夏黃連瓜蔞湯斟酌大小服之當出黃涎便差

又曰小兒傷寒始日壯熱不除被湯丸下後其證一如前結胸狀但啼聲不出醫又以驚風治之多服涼藥無驗此由誤下後毒氣結在心胸內熱吐涎涎裹藥不能宣行所致宜服蕩涎散取下黑黃涎猶包裹諸藥啼聲一出卽安雍曰此因初誤下後涼藥不宣通方服蕩涎散

又曰小兒傷寒蒸起風熱發癟手足搐搦而不省蛇

皮湯

又曰小兒傷寒胃中有熱煩悶不食至日晚潮熱頰赤躁亂嘔吐蘆根湯又曰小兒傷寒後盜汗體熱咽乾犀角黃芪湯

小兒瘡疹上四十七條

外臺曰肘後言比歲有病天下發斑瘡頭面及身須臾周徧狀如火瘡皆戴白漿隨決隨生不卽療劇者數日必死療得差後瘡癥紫黯彌歲方滅此惡毒之氣也世人云建武中於南陽擊虜所得乃呼爲虜瘡

諸家參詳作療用之有效方取好蜜通身摩瘡上或以蜜煎升麻數數拭之亦佳

又曰永徽四年此瘡從西域東流於海內但煮葵葉蒜蘢啖之則止鮮羊血入口亦止巢氏曰表虛裏實熱毒內盛攻於藏府餘氣流於肌肉遂於皮膚毛孔之中結成此瘡重者匝徧其身狀如火瘡若根赤頭白則毒輕若紫色則毒重其瘡如豌豆亦曰豌豆瘡脈洪數者是其候也

活人書曰小兒瘡疹與傷寒相類頭痛身熱足冷脈

數疑似之間只與升麻湯丸緣升麻解肌兼治瘡子  
已發未發皆可服但不可疏轉此爲大戒傷寒身熱  
固不可下瘡疹發熱在表尤不可轉也世人不學乃  
云初覺以藥利之宣其毒也誤已又云瘡豆已出不  
可疏轉出得已定或膿血大盛卽用疏利亦非也大  
抵瘡疹皆不可下小兒身熱耳冷尻冷欬嗽輒用利  
藥則毒氣入裏殺人但與化毒甘草木通湯鼠粘子  
湯出得太盛則用犀角地黃湯解之若瘡出不快煩  
躁不得瞑者水解散麻黃黃芩湯升麻黃芩湯活血

散主之瘡黑倒靨豬尾膏無比散龍腦膏子無不驗也若熱毒攻咽喉痛如聖湯瘡毒入眼決明散撥雲散密蒙花散通聖散蛤粉散主之治瘡疹之法無出此

龐氏曰天下豌豆瘡自漢魏以前經方家不載或云建武中南陽征虜所得俗呼虜瘡其後名醫雖論發斑候是發汗吐下後熱毒不散表虛裏實熱氣湊於外故身體發斑又說豌豆疱瘡表虛裏實一如發斑之理別之熱毒內盛攻於藏府餘氣流於肌肉遂於

皮膚毛孔中結成此瘡既是裏實熱毒內盛則欲發未發瘡斑未見皆宜下之瘡已差則再下之此病有三種一則發斑俗謂之麻子其毒猶輕二則豌豆其毒最重多是冬溫所變凡覺冬閒有非節之燠瘡毒未發卽如法下之次第服預防之藥則毒氣內消不得作矣有不因冬燠四時自行者亦如法下之古方雖有治法而不詳備疑當時熱毒不甚鮮有死者近歲此疾歲歲未嘗無也甚者夭枉十有五六雖則毒氣內壞不治因醫爲咎又大半矣若身痛壯熱頭疼

不與小汗何由表散大府久祕毒攻腰脇或心腹脹  
滿不與微利何由釋去故當消息汗下然則寒藥固  
不當行溫藥反增熱毒若勢太甚脈候洪數涼性之  
藥不阻表裏氣者亦可通用若寒氣阻滯脈候浮遲  
則溫性之藥不阻表裏氣者可冀冰釋云不可汗下  
寒熱之藥只可紫草一味者乃滯隅之流祇是遭遇  
輕疾以自差爲功若值重病則拱手待斃也世有權  
貴自信不任醫師忌冷熱汗下病或不救則責醫者  
謬誤斯又可爲傷嘆小兒多染此患故此方多用小

湯劑大人宜倍用之活人書小兒大人瘡疹已發未  
發皆宜服升麻湯

又曰傷溫病應發汗而不發汗內有瘀血者及鼻衄  
吐血不盡內有餘瘀血面黃大便黑者并宜犀角地  
黃湯以消化瘀血及瘡疹出得太盛亦以此湯解之  
又曰天行熱毒生豌豆瘡出不快益煩躁昏憤或雖  
出身體尙熱者宜麻黃黃芩湯以發其表無汗者宜  
用之有汗者非

又曰小兒時行瘡豆出不快煩躁不眠者宜升麻黃

芩湯加木香一錢半以殺其毒有汙者尤宜服

又曰小兒瘡豆已出未出並宜服化毒湯紫草木通

湯

又曰痘瘡欲出未透皮膚熱氣攻咽喉眼赤心煩宣

鼠粘子湯

又曰天行頭痛壯熱一日二日及瘡疤未出煩躁雖

少身體發熱者宜冰解散去大黃芍藥止用四味

又曰瘡子不出宜活血散以白芍一錢溫熱水調下

又曰瘡子倒屬宜豬尾膏小豬兒尾鐵刀刺血一兩

人生龍腦少許同研和水調下

又曰疹瘡有一切惡候及黑陷并宜服無比散取下  
惡物便安

又曰豌豆瘡出未透心煩狂躁氣喘妄語或見鬼神  
或已發而陷伏皆宜速治宜龍腦膏子

又曰痘瘡入眼生翳有決明散撥雲散密蒙花散通  
聖散蛤粉散皆宜擇而用之

龐氏曰溫毒發斑大疫難救兼治豌豆瘡不出宜地

黃膏

又曰天行發斑瘡須臾徧身皆戴白漿皆惡物也  
又曰凡覺冬溫將來春夏必發斑豆小兒輩於冬煖  
時預服漏蘆湯下之下後日逐空心飲甘草汁直候  
腹疼乃止或下後飲羊血一盞則不發

雍曰冬溫時小兒逐日宜服鼠粘子湯則斑豆喉痺  
赤目口瘡皆不發下後煎甘草黑豆竹葉湯亦好三  
晉人不用黑豆用槐豆尤勝羊血當依外臺法若下  
後服之非宜

又曰時行豌豆瘡以槿皮二兩細切水一升煮半升

去渣分服之此晉王中令方也

又曰初得病便驚狂不眠渾身熱汗出問之身不憎  
寒亦不惡風其脈如數以漏蘆根湯下之甚數者以  
大承氣湯下之瘡豆傷寒亦然

又曰小兒時行瘡豆恐相傳染先服漏蘆湯下之本  
治熱毒癰疽赤白諸丹毒瘡癰雍曰今依朱氏法但  
存其說

又曰瘡豆毒氣不出煩悶熱毒氣攻腰或腸腹疼不  
可忍大便不通五杏湯主之

又曰熱氣在表已發汗未解或吐下後熱毒不散煩躁讖語此爲表虛裏實熱氣躁於外故身發斑如錦文或不因汗下始得病一日二日便發皆由溫疫熱毒氣使然甚則發豌豆瘡其色白或赤發於皮膚頭作漿戴白膿者其毒則輕其紫黑色者作根隱隱在肌肉裏其毒則甚十死一生甚者五內七竅皆有瘡形如豌豆故以名焉脈洪數者是其候也雍口瘡靨則有紫黑色初生者皆赤根白頭

又曰天行熱毒未解欲生豌豆發熱疼痛宜解肌發

汗葛根石膏湯

又曰斑豆始有白疱忽搐入腹漸作紫黑色有膿日夜啼叫煩亂宜鬱金散

又曰此疾小便濁有血者中壞也瘡黑屬無膿十死不治斑豆煩喘小便不利鼈甲湯定煩喘竹瀝飲子又定煩喘麻黃甘草湯

又曰常行豆瘡紫草湯最良患其服之太少不能中病但多槌切好紫草以沃之候溫去渣服紫草半升湯一升爲準

又曰瘡出不快碎紅花子一合水半升煎百沸去渣  
服

又曰斑豆已出不可發表更增斑爛以虛故也

又曰瘡出不快表裏不解煩喘大便閉氣攻腹滿宜

犀角升麻湯

又曰斑豆服涼藥太過欬嗽手足冷脈遲甘草乾薑

湯

又曰豆證已出定芒消豬膽汁和研勻塗之勿動痂  
落無痕仍臥黃土末上良

又曰天行豆瘡預服三豆飲則不發

又曰瘡豆發斑下利赤黃或膿血徧身發熱宜梔子

薤豉湯八卷

雍曰龐氏錢氏諸方如活人書有缺藥證及用之不應者則取之

錢氏曰凡小兒面燥顚赤目亦赤呵欠煩悶乍涼乍熱欬嗽噴嚏足稍冷夜臥驚悸多眠并瘡疹證惟用溫涼藥治之

又曰小兒在胎食五藏血穢生下則其毒當出故瘡

疹之狀皆如五藏之液雍曰世醫言初年不出至老亦出此說不經見龐氏亦無是說第俚俗有此言恐錢朱未能免俗也

又曰發熱潮熱三日以上熱入皮膚卽發瘡疹而不甚欬者熱留膚腠之間故也

又曰瘡疹尻涼者順候也若瘡黑陷耳尻反熱者逆也用牛李膏百祥丸多至三服若不愈者死病也又曰凡瘡疹一發便出盡者必重瘡夾疹出者半輕半重也出希者輕裏外肥紅者輕外黑裏赤者微重

外白裏黑大重瘡端裏黑點如鍼孔者勢劇也青乾  
紫陷昏睡汗出不止煩躁熱渴腹滿啼喘大小便不  
通者困也凡瘡當令乳母忌口不可令小兒飢及受  
風冷必變紫黑難治

又曰有大熱者宜利小便有小熱者宜解毒若黑紫  
乾陷者百祥丸下之不黑者切不可下

又曰瘡疹更看時月逆順大抵屬陽故春夏病爲順  
秋冬病爲逆

又曰春膿泡夏黑陷秋斑子冬疹子亦不爲順雍謂

錢氏大抵拘於藏謂膿泡爲肺金黑陷爲腎水斑子爲心火疹子爲脾土皆剋四時故不爲順也然則黑陷者何時不爲逆也

又曰重病猶十活四五黑者無問何時十難救一其候或寒戰噤牙或身黃腫紫宜急以百祥丸下之復惡寒不已身冷汗出耳輪反熱者死病也下後身熱氣溫欲飲水者可治之宜解毒不宜妄下若能食而癲頭焦起或未焦而喘實者可下之雍曰平時醫者有候瘡癰頭焦而下者云欲下餘熱不作庖癰也若

證中果見有餘熱及瘡後脈不衰信可下若證無餘熱脈已衰弱則如何敢下瘡後兒已虛又下則重虛之非惟將息不起又因虛別成大病藏府脆弱故病未已新病復加則難治不可不慎也但當解餘熱又曰身熱煩渴腹滿如喘大小便濇而赤悶亂大吐此當利小便不差者宣風散下之若六七日癰未焦是內發熱熱氣蒸皮膚故不得痂焦也宣風散導之磨生犀角解之

又曰若瘡入腹爲膿血及連痂皮得出者脾氣實也

出則安若瀉米穀及乳不化者是脾虛自瀉也必難治

仲景傷寒補亡論卷第十九終

仲景傷寒補亡論卷第二十

河南郭雍譏次

小兒瘡疹下十八條

斑瘡癰疹辨一條

小兒瘡疹下十八條

雍論曰朱氏作活人書亦多取蘄水龐安常之說至論瘡泡則二家之說如冰炭朱氏謂瘡疹首尾皆不可下龐氏謂未發欲發瘡斑未見皆宜下之瘡已差而再下之何其一說相戾如此雍曰攷漢魏醫方無所見至東晉王珉始有治時行熱惡毒瘡方隋巢元

方始有疫癘痘瘡論候其言皆不甚詳此大疾也殺人不異傷寒何其輕易簡略如此故龐氏疑當時熱毒未甚鮮有死者雍謂不然上古岐黃之時其病尙與今日無異安有中古反不同也王中令旣以屬時行巢氏又以爲疫病則此疾當詳見於時行疫病中今亡矣傷寒以仲景論故存得詳備時行溫疫以無仲景治法故後世之說不得同仲景金匱玉函之書千百不存一二安知時行疫疾不亡逸於其間乎然瘡疹捨龐氏朱氏二家則別無可取之論雍疑其相

反無所適從嘗聞先兄子若曰朱氏之論後世不可  
易之常道也此法當獨得於朱氏雍曰然則龐氏之  
言失乎兄曰醫道精微言所不能盡述使醫之明如  
龐氏則可用龐氏之法不然則一從朱氏雖不肖者  
亦可跂而及也聞此方釋然又有東平錢乙仲陽以  
治小兒名家及論瘡疹亦稍支離滯於五藏五色究  
其說終不出於二氏之間然仲陽老於醫論證用藥  
有可取者故係於朱龐二氏之後

雍曰活人書

下原文缺

病人肌肉發斑

下原文缺

瘡疹始是溫毒

下原文缺

傷寒

下原文缺

初言止此不比其他亦未嘗言斑疹豈言之而亡逸歟故醫家所論溫毒等證多非仲景言時行溫疫至今未詳者詳此或謂瘡疹與傷寒相類謂其頭痛壯熱之類同也非謂所感之同也仲景曰其冬有非節之煖名曰冬溫冬溫之毒與傷寒大異故龐氏曰凡覺冬間有非節之煖瘡毒未發卽如法下之則龐氏亦以爲冬溫之毒矣然如朱氏二家論證皆如溫毒而不欲明言者以仲景無正說故也以雍觀之瘡疹

卽溫毒之一晉人旣名爲時行熱毒瘡卽溫毒瘡矣  
又何疑爲其感疾本與傷寒同皆感於冬藏於肌膚  
至春而發是其同也而仲景言與大異者傷寒感至  
寒之氣溫毒感冬溫之氣是其所以爲異也然有成  
瘡疹者亦有不成瘡疹者總其名皆謂之溫毒也雍  
謂感冬溫非節之緩藏於皮膚之中至春夏而其毒  
發鬱積之盛熏炮肌骨已久一旦發出於外必皆潰  
爛爲瘡而後已不但能爲一汗而已然溫毒成瘡有  
數種曰膿胞又名豌豆瘡曰水庖又名麻子瘡曰麸

瘡亦名麩疹又有癰疹斑爛皆其類其輕者世俗以  
其形象名之本其所感深重爲膿胞千金之後名曰  
豌豆瘡次者爲水疱輕者爲麩瘡膿胞生七日方長  
貫膿成痴然後愈其日未滿而乾者謂之倒靨也水  
疱生數日圓滿水出則愈麩瘡隨出則焦他處再出  
再焦如是徧及其身三者皆忌倒靨大者倒靨則色  
紫甚則膿血欲乾故變黑有黑者一二日尙可以藥  
再發黑者多則難藥已水疱瘡水如鈴倒靨則色乾  
不明麩瘡纔出多忽不見是倒靨也雖麩瘡倒靨亦

能殺人以溫毒之氣復入五內也非感溫毒之氣因時行暴發者多不殺人故瘡家畏風畏寒畏塗涼水涼藥大畏下皆恐毒氣倒鑿於內當欲謹避風處若時尙塞則難出表雖溫不可太緩不可服熱藥朱氏所云但服升麻湯者最爲要法疹病多暴感非冬溫之氣所成病甚輕不成瘍但作癰疹起有赤白二種世俗所謂風尸者是也須服藥亦可塗治雖無倒鑿之患亦有毒氣入腹之憂千金小兒澤蘭湯卽其藥也又有一種斑發如描畫遍身爍爍如錦文者又如

火丹發雖無癰疹起亦如癰疹內外治之色淡則愈

傷寒發斑見本文

雍論曰諸家論瘡疹可下不可下世人不能無惑雍詳二法本於傷寒傷寒冬感至寒之氣藏於肌膚骨髓之中爲腠理閉密不得出至春腠理開疏而後發於表醫者發表中病則從經爲汗而出於表發不當或遇毒氣甚重則不能出因傳陰經遂入於裏至裏無可發之理候其入胃則下之五藏之毒其根在胃根去則諸藏之毒隨去若有餘毒在裏表未能入閒

值胃中毒根已下則在表之毒如斷根之蓬隨其所  
在作汗而出矣故傷寒有汗而愈有下而愈下者亦  
必先瀉後作汗而愈也瘡痏之家本無汗下證其初  
冬感於非節之溫氣藏於肌骨時方外寒腠理閉密  
不得出至春腠理開疏而發其藏於膚腠者發爲麩  
瘡藏於肌肉者發爲麻子瘡藏於骨髓者發爲豌豆  
瘡既發爲瘡則無發汗之理惟用解肌藥以托之庶  
其易出也毒氣既作瘡而出不復入裏亦如傷寒大  
汗之後不入陰經自無可下之毒故治傷寒之法惟

在汗下而瘡疱之家無汗下也然諸家有言下者亦  
有三說其一方盛冬感非節之溫氣腠理閉密不得  
出之時其毒氣無所宣泄不過上攻頭目胸膈必頭  
熱眼赤口瘡喉閉若見其證預先下之則溫毒盡去  
至春夏不復作瘡疱矣此一可下之時也龐氏所云  
凡覺冬閒有非節之煖瘡毒未發欲發時卽如法下  
之次第服預防之藥則毒氣內消無使入裏永不可  
出必斃而後已此一可下之時也其二則瘡疱黑陷  
倒屬是大惡候輕者猶可用藥再發發之不出是瘡

毒入深不能再至表因而深入急下之則可活矣是  
十死一生之候不得已而下他無救之之術此二可  
下之時也其三瘡疤旣愈餘毒不已發爲大癰旣潰  
出膿血又別發癰相續不已世謂之炮癰必解利之  
而後已是時病人瘡方愈未得食力氣血虛羸下之  
甚危道主藉醫者斟酌用藥然不下則斃亦不得也  
此三可下之時也舍是三者皆不可下矣朱氏云小  
兒疏轉切忌用丸子藥當以大黃川芎等分㕮咀作  
湯液以蕩滌蘊熱此說甚良雍謂宜加甘草大黃倍

之此常器之所用也盛冬初感未發之時宜用此湯及作疱癰之後亦宜用此但少加劑未效再服之惟瘡作黑陷倒屬發之不出者須朱氏無比散及錢氏百祥丸前所言大黃川芎藥亦不可用也此病原不見於仲景故無定論不免詳言之庶無惑焉

雍曰東晉中書令王珉有傷寒身驗方云櫟樺木皮濃汁冷飲主傷寒時行熱毒瘡特良此卽今之豌豆瘡當時謂之時行熱毒瘡也故龐氏方中載樺皮飲子者本之此至巢氏論疫癘疱瘡候曰熱毒盛則生

豌豆瘡周匝遍身狀如火瘡色赤頭白者毒輕色黑  
紫黯者毒重亦名爲登豆此卽熱毒瘡至巢氏而後  
有炮瘡豌豆之名至今呼之以二者攷之則瘡謂爲  
溫毒瘡不謬也凡冬感於寒縱其病熱甚極不過爲  
斑爲黃終不成瘡惟感冬溫非節之煖者則成瘡故  
龐朱皆言溫毒之爲瘡而王中令巢氏皆以熱瘡爲  
時行爲疫病諸家雖異同其實一也

雍曰余家值小兒將作瘡疹未辨傷寒時行卽依朱  
氏法先服升麻葛根湯服之瘡未出而惡風發熱頭

痛諸證不罷者卽是藥性緩次日更兼敗毒散服之  
若是瘡子一夕便出或不成瘡亦以汗解仍能解瘡  
毒重者便輕屢驗

又曰瘡疹變出惡證者多是豌豆以其毒氣盛故也  
其他唯服藥有誤則有惡證不誤服藥者無惡證也  
又曰麩疹雖不成瘡亦頭焦皮起如麩片然若癰疹  
則暴發初無表證亦不退皮愈後便消故世謂疹子  
爲麩瘡其毒雖輕若誤服涼藥則盛出之際一夕忽  
不見便是倒屬毒氣入裏亦能殺人以牛李膏發之

又曰貧下之家養小兒素無煖衣食亦無酒肉滋味至其感病止是時行所感候其氣散卽便安愈豪貴之家溫燠太過飲食無度旣感時行之氣人事又爲之助是兩毒相攻所以多生異證遇冬溫時小兒午間常服牛蒡消毒飲甚好

又曰瘡疹大畏大小便不快惡證便生急須通之用牛李膏通大便麝香膏通小便大妙

又曰錢氏所謂五七日癰不焦以內熱蒸皮中此只是毒氣未盡亦不須宣風散但服牛李膏

又曰牛李膏亦是舊方不止錢氏用正是瘡疹本藥  
如宣風散是外來借功自不同所以貴牛李膏者以  
出未快者可以出之多者可以解之在表者可因而  
越之在裏者可引而竭之是瘡疹八面可用之藥故  
凡瘡疹皆先服之

又曰牛李膏奇處正在能分毒氣在表者使出在裏  
使下表裏並用兩不爲妨同時供應毒勢已衰諸藥  
皆無是之妙天生神物爲人用非止此一物第人未  
能盡知之耳

又曰瘡疹初發固不必用牛李膏纔見出得稠密或大小便不快或出不快煩悶渴甚者便與服之牛李二種稍大而黑紫者奇微小而深黑者少微小者卽早李也本草共爲一物

又曰凡豌豆瘡根邊色紅活瘡顆圓滿如珠者大好初生亦未便圓日漸長也瘡根色紅淡瘡顆不圓好便當表發仍頻看覲雍有一孫四五歲患此已數日背上瘡盛而根色淡而不紅活瘡顆已半平半陷間有紫黑色者急與牛李膏二服不見色回再取豬尾

血滴研龍腦水調服時已日暮少頃燈下視之瘡根復紅活如初次早陷瘡皆起累日再長圓滿焦痂而愈但病身中痛異常手不可觸病後羸極如兩次傷寒也是歲一房同時患者皆毒重稠密煩渴皆用牛李膏下黑涎而愈

又曰牛李膏之上惟豬尾膏奇但豬尾膏非惡候不用不若牛李膏可常用雖惡候未出使見熱盛便先解之豬尾膏如無龍腦卽用麝香麝香大通小便小便快則毒自衰曾用之驗

又曰惡候二膏不效方可下雍嘗見一病醫者用無比散下之立愈惟百祥丸不親見用之者雍以多用前二膏故未嘗至於用大下藥

又曰活人等書諸方如升麻湯固必先用瘡出不快煩躁不眠者用升麻湯黃芩加木香湯毒攻咽喉心煩者用牛蒡子湯咽喉腫者如聖湯牛李膏豬尾膏瘡毒入眼成翳者用通聖乾柿皆親經用殊效

又曰瘡毒好攻人眼目須預防之方感此患便以蟬退去土入熱水放冷乘溫日飲至疾愈毒氣永不入

眼溫冷任服甚驗

斑瘡癰疹一條

雍曰世醫論斑瘡疹不甚詳明雖龐朱二氏亦然朱氏曰初春病人肌肉斑爛癰疹如錦文者溫毒也龐氏之言亦然朱氏曰發斑有二證有熱病發斑溫毒發斑溫毒如上所言是也熱病發斑者朱氏曰或未發汗或已經汗下而熱毒不散所以發斑瘡癰疹如錦文俗云麩瘡素問謂之胗此誤也雍謂斑與瘡疱及癰疹實是三種傷寒熱病發斑謂之斑其形如丹

砂小點終不成瘡退卽消盡不復有瘡溫毒斑卽成  
瘡古人謂毒熱瘡也舍是又安得別有熱毒一瘡後  
人謂豌豆瘡以其形似之也溫毒瘡數種豌豆瘡則  
其毒之最者其次水泡麻子是也又其次麩瘡子是  
也如麩片不成瘡但退皮耳以其不成瘡故俗謂之  
麩瘡又與癰疹不同癰疹者皮膚發痒搔之則癰疹  
壘起相連而出終不成瘡不結膿水亦不退皮忽爾  
而生復忽爾而消亦名風尸也世人呼麩瘡或曰麩  
疹卽是

仲景傷寒補亡論卷第二十終

朱子跋郭長陽醫書

紹熙甲寅夏予赴長沙道過新喻謁見故煥章學士  
謝公昌國於其家公爲畱飲語及長陽沖晦郭公先  
生言行甚悉因出醫書歷書數帙曰此先生所著也  
予於二家之學皆所未習不能有以測其說之淺深  
則請以歸將以暇日熟讀而精求之而公私倥偬水  
陸奔馳終歲不得休復未暇也明年夏大病幾死適  
會故人子王漢伯紀自金華來訪而親友方士繇伯  
謨亦自籍溪來同視予疾數日間乃若粗有生意間

及謝公所授長陽醫書二君亟請觀焉乃出以視之  
則皆驚喜曰此奇書也蓋其說雖若一出古經而無  
所益損然古經之深遠浩博難尋而此書之分別部  
居易見也安得廣其流布使世之學爲方者家藏而  
人誦之以知古昔聖賢醫道之源委而不病其難耶  
予念蔡忠惠公之守長樂疾巫覡主病蠭毒殺人之  
姦既禁絕之而又擇民之聰明者教以醫藥使治疾  
病此仁人之心也今閩帥詹卿元善實補蔡公之處  
而政以慈惠爲先試以語之儻有意耶亟以叩之而

元善報曰敬諾乃屬二君讎正刊補而書其本末如此以寄之抑予嘗謂古人之於脈其察之固非一道然今世通行唯寸關尺之法爲最要且其說具於難經之首篇則亦非下俚俗說也故郭公此書備載其語而并取丁德用密排三指之法以釋之夫難經則至矣至於德用之法則予竊意診者之指有肥瘠病者之臂有長短以是相求或未得爲定論也蓋嘗細考經之所以分寸尺者皆自關而前郤以距乎魚際尺澤是則所謂關者必有一定之處亦若魚際尺澤

之可以外見而先識也然今諸書皆無的然之論唯  
千金以爲寸口之處其骨自高而關尺皆由是而卻  
取焉則其言之先後位之進退若與經文不合獨俗  
間所傳脈訣五七言韻語者詞最鄙淺非叔和本書  
明甚乃能直指高骨爲關而分其前後以爲寸尺陰  
陽之位似得難經本指然世之高醫以其贗也遂委  
棄而羞言之予非精於道者不能有以正也姑附見  
其說於此以俟明者而折中焉慶元元年乙卯歲五  
月丙午鴻慶外史新安朱熹書

跋

洵

自幼卽喜讀靈素家言以習舉業未暇及也匡居善病退而學醫乃得從

澹安師游 師年雖高好學彌篤其治病皆有法度知名震醫林爲不虛日者手一編示洵曰此予

舊藏郭氏傷寒補亡論也在元明時已缺一卷今  
鋟板久無抄本亦渺以其亡而補之且將并其補  
者而亡之予所不忍其爲予校讎將付梓焉受書  
卒讀錯句訛字所在多有兢兢懼不勝任重負委

託悉心研求晨夕辨難訂正者有之闕疑者有之  
割愛者有之仍不敢稍失其眞面目以副吾師  
紹述之懷庶無湮乎先賢之遺而有補於斯道之  
用云爾寶山門人范洵謹跋

傷寒補亡論二十卷宋郭雍撰長沙之學王太醫闡  
之於晉孫真人輯之於唐有宋醫學大昌名賢輩出  
論傷寒者益多專家先生晚成此書薈萃羣言加以  
論斷雖有見淺見深之別皆足爲長沙功臣慶元初  
卽經詹帥板行而傳世絕少明代重梓已屬殘編  
國朝道光紀元長洲徐氏據以傳刻顧未能盡祛疑  
誤每冀得善本校訂訪求數十年訖未之見卽徐刻  
字以廣其傳原缺十六卷無從修補常熟瞿氏書目  
亦漸不數覩因屬黃麓森貳尹山就所引書是正文

載鈔本一卷未必卽是所缺介人往借則久佚矣又  
自序有方藥五卷不知何時失去今第十八卷治霧  
氣有豬清湯幾不知爲何品千金第九卷用新豬矢  
酒和攬令散以生布絞取汁服之殆卽所稱糞清者  
耶宋臣校刻千金祇三十卷郭云三十九卷下文復  
有引三十五卷者然則九十三卷之本宋已別行不  
始於元矣宣統三年三月武昌柯逢時